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,V KOLOZSVÁRI KÖzLÖM- 
oktober — marcziusifolyamára 5 pírttal 

vált birtokszabályozati reformok átvitelére marháival füstös háza szalmafedelét étes- 

kell áldoznunk életünk szorgalmát. 

Korábbi czikkemben a föld népesség 

se le? 
Régen több marhánk , s több takar- 

oktober — deczemberi % nr és productlum közti idomzatot, s annak mányunk volt. A jobbágy felszabadulással 

Egy havi pforinttal kedvezőtlen állását mutaltam ki; most te-[a munkás kéz megapadt, a gép gazdaság 

folytonosan előfizethetni. 
Az előfizetési pénzek Stein Jáno 

tesen küldendők. 

A „Kolozsvári Közlöny- szerkesztősége. 

ÁLLÁSPONTUNK. 

gkintsünk szét: vajjon a földbirtokkal kap- 

úr helybeli könyv-kereskedésébe bérmen- csolatos tenyésztés és termelés mutal e 

kedvezőbb arányt ? 

E kérdés magában hordja a feleletet 

A termesztésre fektetett tenyésztés hogy 

ott jól nem állhat hol az alap roszszul áli, az 284 szénánkhoz, s 3,866,23 

természetes dolog. Hogy midőn mink csak 

még nem honosul; temérdek fü szárad 

a szárán, sok luczernás kipusztul, s az ura- 

tat oeconomiai politicájához. A burzánok 

eredménynyel üzik a juhtenyésztést ki- 

zsákmányolván a Dobrudzsa télen által is juh 

legelésre kedvező éghajlatát, — mint hogy 

ez érdekben Ausztria s a porta közt köté- 

sek is léteznek. Czélszerüen szabályozva, 

fökint ha vasutak létesülnének, mely derék 

felé, két harmada hiányzik évenkint. 

M 1,500,000 szekérnyi szénat termesztünk, tésünk számit : 

Mig ily gyönge lábon áll a földmive- 

lés s az azzal kapcsolatos tenyészet, ez, 

ördély minden élelem forrásainak szintén 

egyedüli alapja, melyet még a műiparos 

készitményével csak kicserél, a kereskedő 

kiragad, melyet kiható műipar s kereskedés 

nem gyámolit, s annak minden kövelkez- 

ményeivel, a külföldipénz beszivárgásával, 

a hitel terjedéseivel nem sokszoroz; mig 

a földterület, népesség s azoknak produc- 

umai közt ily aránytalanság tünik ki; ad- 

dig méjjen kell éreznünk hogy köz és ma- 

gány gazdászatunkbani reformjaink még 

kezdeményezve sincsenek. 

Még akkor is ha népünk birna, a mint 

nem bir, a régi hinduk szorgalmával, kik 

az ellenség nyilai közt is szántoltak, vagy 

a Frigek lelkesültségével kik az igás 

marhát elpusztitót vagy a mezőgazdasági 

eszközök tolvajait halállal bünteték ; akkor 

is már földeink czét daraboltsága, kime- 

rültsége, a még nem használt közhelyek ministratio miatt. 
Igaz, hogy az elvnoult népes hadjárat 

rombolásai s minden tereni hátramaradásunk marha erönkből kiapasztott volt; de az 

miatt a külfölddel éppen nem versenyezhe- már jó részt ki van épülve, már a takar- 

tünk, s mig mások a már civilisált föld-mánytermeléshez képpest áll a marha te- 

területen munkásságuk után boldog ered- nyésztési idoamzat. Avagy csak a mult év- 

ményeket aratnak, nekünk az életkérdéssé ben nem arra szorult e a népség, hogy nak eredménye. A nép sokszor irányt mu- még akkor is, a midőn tisztán latja, hogy a ja- 
s 

osztatlan volta, nem szabályozott folyóink 

A király temetése, 
Mutatvány 

Mentovich Ferencz 

„Hedvig" ezimű költői beszélyébel. 

Három hoszszu napja telt elt a mióta 
Sebes futárát a hír elinditotta : 
E vidám lovagot, e játszi kalandort 
Kinek a tréfában párja bajosan volt; 

Ki a valóságot, mit reábizának 
Most felöltözteti roppant óriásnak , 
Majd — ha kedve tartja — tagjait kitörve 
Nevettető törpét alakit belőle. 

. 

Három napja már hogy elindult sielve... 
De mi az, hogy mostan nincs tréfálni kedve? 

Utjában mindenütt csak ezt hangoztatja : 
Meghalt a király a nemzet édes atyja; 

A ki jobb kezében gyözedelmes kardot , 

A másikban erény- s bünmérleget tartott , 
Ki anyi fájdalmas sebet kötözött bé — 

Lajos a nagy király meghalt, nincsen többé! 

H nagy ujdonsággal hol csak békopogat 
Rémület szállja meg a bámész arczokat. 

Fényes palotában s kunyhóban egyképpen , 
Felöltöznek a gyász sötétszin mezébe ; 

S nemcsak a test, ez az elmulandó, földi: 

akkor midőn mivelve, gazdagitva, alagcsö- 

vezve, s váltó gazdászat által takarmány- 

növényekkel hasznositva földünket, a mi- 

velt és mivelhető földterületen tiz anyit 

termeszthetnénk; hogy ekkor marhatenyész- 

tésünk is, a lehető tenyésztésnek csak 1 

részét képezi s igy a leggyengébb lábon áll, Öszv. 2,.120,183. 

ez hoszszas magyarázatot nem szükségel, 

Szomoritóbb még az, hogy ha marha- 

tenyésztésünk tiz év előtti számitását a A 1854 stát. számitás szerint a 

mostanival öszszehasonliítjuk, tetemes ha- 

nyatlást fedezünk fel; pedig jól tudjuk, hogy hatenyésztés állottt: 

régen a marhák adó alatt levén, a legna- 

gyobb mértékben folytak az eltitkolások, 

mire most nincsen ok, s nines oly kedve- 

ző alkalom is a sokkal kinyomózobb ad- 

. 

341,8352 ökröt, 

310,233 tehenet, 

905,163 juhat, 

158,283 kecskét, 

256,900 sertést, 

19,987 ökör, ló, szamár, 

5,033 tehén, 

8,012 csikó, borju, 

1,042,761 juh, ürü, 

20,227 kecske, 

710 sertésből. 

dalmok szérüéből a szalmát ontó asztagok marha tenyésztő gyarmatot alapithatna Ér- 

Igy ne bámuljunk ha, ő,617,150 má- egy századig a portától, s rá birva kor- 

mázsa szal- mányunkat hogy oltan pásztoraink védel- 

mánkhoz arányban álló marha tenyész- mére conzulságot létesitsen! — 

142,252 csikót, borju s ló félét. lébeni marha tenyésztést, az eredmény ked- 

Nem levén íde számitható a török tar- 

és nem hökkenhetünk meg ha ekkora né-tományokban folyó tenyésztés. — 

pességü s földterületü ország legujabb stá- 

tistikai számitásai, az utolsó juh s kecske 

belészámításával, 2,120,183 darab te- 
nyésztési ezikket mutatnak fel. 

Számitsuk azonban íde ez utobbiakat 

is, a menyiben azok is Erdély népének jö- 

vedelem forrását képezik, s igy ha a lege- 

lőhezi viszonyban, számitás alá nem is jö- 

hetnek; de igen mint jövedelem források. 

széd török tartományokban az erdélyi mar- 

E számitásból feltünik hogy Erdély osztály jelentékeny nagy része a „nem adó- 

határain kivül több juhat tenyészt mint be- 

lul. Tudjuk, hogy ez az ugy nevezett bur-votumának még anyagi sulylyal is nyomatékot 

zánok (havasi oláhság) nomad vállalatá- 

dély a Dobrudzsában! kihaszonbérelvén azt 

Mán fennebb számba vevén a hon keb- 

vezőtlenebb mint valaha, midőn a legap- 

róbb nemü állatokat is oda számitva, mar- 

háink száma kevesebb, népességünknek 

szinte csak 2,-re mutat, a rét és közlegelő 

hold számához. 

E számvetés kiáltva kiáltja ránk , 

hogy reformáljunk birtokviszonyainkat, si- 

ecssünk a tagositással valógazdászattal,hogy 

e legyen; melyre marha tenyésztésün- 

ket is egyebek közt fektessük. - A hitel 

kezd szilárdulni, a tökék közeledni fog- 

nak Erdély felé, a direct és indirect adók 

sulya kölcsönzetekre hajt, költjük az ados- 

ságot, nem levén rendezett alapunk hMová 

a tőkét srodménynyol fektesé- s aprán- 

kint elsodródik alólunk a föld, s a magyar 

hazátlan lesz mint Izrael! 

szom- 

Dózsa Dániel. 

Magánút- és hidvám ügyében. 

Volt idő, a midön Erdélyben a kiváltságos 

zunk" elve mellett oly határozott akarattal küz- 
dött, hogy kész volt vagy lett volna szabályazó 

eszközölni. Hiába ! a századokon át élvezett ja- 
valomtól elcseppennij, roszul esik az embernek 

De a fensőbb lélek is magára ölti. 
Az örömnek fényes szivárványa helyett 
A szemekben a bú könye foglal helyet. — 

S gyülnek gyülekeznek Székesfejérvárra 
Temetésre, végs' tisztesség adásra: 
A hatalmas urak főrangjoknál fogva 
Fényes kiséretben gyöngyöktől ragyogva: 

A szegény magára, egyszerű ruhában 
Fejét földre hajtva hazafi buvában , 
De azért neki is meg van ékessége: 
Szemében a köny nem drága gyöngyként ég-e 21 — 

Egyszer csak minden sziv hangosan feldobbans 
Megkondúl a harang mindenik templomban , 
Megkondul a harang tompán-zúgó nyelvén; 
„Most viszik a királyt,6é ezt zugván , hirlelvén. 

Megindul a nép . .. és a főutoza olyan 
Mint dagadó tenger, mint aradó folyam, 
Egyszerű kunyhóbol s fényes palotábol 
A nagy népözönbe új meg új hullám foly, — 

A budai uton, a Kárpátok felöl 
A gyülendő nép közt két lovag jön elől. 
A lő, pánczél, sisak, sisakjokon a toll 
Egy színüvé lőn a hoszszu út porátol. 

Ki öket megnézi, ki rájok figyelmez, 
Látja, hogy idegen testeiken a mez. 
A nép megbámúlná tán ki is nevetné; 

Ha méjj bánatában öket észre venné. - 

„Hová todúl vajjon e sok férfi, aszszony , 
Medvét tánczoltatnak talán a piaczon ? ! 
Akarhová todul szomoru a kedve." 
Szól az egyik lovag kérdve, ingerkedve. 

Hallja ezt egy suhancz s a vér felfort benne.,. 
S ha honfi fájdalma olyan szent nem lenne, 
Másképpen felelne nem ily választ alna 
„Nagy Lajos királynak temetése van ma. 

Melynek olyan szépen világitott láng 

E feleletre a kötöődő vitézek 
Méjjen megütödött arczezal öszszenéznek, 
S látszik az egyiknek még ifiu arczán, 
Hogy az , e gyászhirre sápadt lön és halvány, 

S lelkén elvonulván a első ámulat 
Szól: „Hasztalan tettük e küzdelmes utat.6 
Azután hallgatva, némán keseregve 
Ö is bévegyül a haloltas seregbe. — 

Megindul a menet. .. elől leeresztett 
Fátyol szalagokkal hozzák a keresztet; 
Aztán a leventék jönek. . . de mi végett 
Fessem , rajzolgassam én e külsöséget?! 

Szemem a századok vastag éjelén át, 
Fényben égő máglyát, lobogó tüzet lát , 
Melynek a jelenbe átsugárzik lángja: 
Egy nép fájdalmából van rakva e máglya. 

Miként őszi égen a sölétlő felleg , 
Mely északról délre csendesen közeleg 
Néma borongással, szótalanúl halad , 
De a föld megázik légi útja alatt: 

Igy ment a kiséret némán és sötéten , 
Gyászruhában s méjjebb gyászszal a szivében, 
S a mint búja terhét szótlanul vonszola: 
Szemeiből csendes zápor hullott alá. 

De megszakad a csend hallom: hogy 
Ajakán igy zendül a halotti ének: 
„Índulsz jó királyunk ! hoszszu útra, meszsze 
Lesz-é, ki ezentúl éltünk védelmezze ? 

Oh mi éltesebbek vagyuk jóval mi 
Fürteidre a kor hamvát még nem 
Mégis erejével karodnak , lelkedn 
Edes atyja voltál te az ör 

Most az ifjuságnak erőteljes n 
Kezd méjj fádalommal a halo 
„Fényes életeddel kialudt a 



- 

gánvámkiváltságok nem érintettek, s a szemé- 

velom elenébe tett kötelesség terhe többé 
yo ja. EÉs csodálatos, hogy ezen osztály 

oda féptdd a fi a hová adózni nem 
rtozik; a magánút és hid 

vámokat a nélkül, hogy köteles volna. 
Tán azért, mert a fülébe sokat pengetelt e- 

gyenlőség eszméje anyira meghatolta szivét és 
lelkét, anyira átfolyt vérébe, hogy mind azt a 
mi csak szinét is viseli az ellenkezőnek eluta- 
sitja magától ? Bajosan hiszem, ha szinte tudom 
is azt, hogy ezen osztály képes volt oly nagy 
lelkü áldozatot hozni az egyenlőség eszméjére, 
minöhez hasonlót a világhistoria al g képes fel- 
mutatni. Mert hiszen az önzés anyira az em 
beri lermészethez van nőve, hogy a legmagasbb 
miveltség köszörüje se képes teljesen eltünletni, 
tehát mig az emberek emberek maradnak , nem 
hajlandók önként oly terhet vállalni magukra, a 
milyet sem a közérdek sem a közszükségből ki- 
fejtetlt közszabály nem követel. Azt pedig kép- 
telenség csak fel is tenni, hogy egy egész osz- 
tály csak azéri mert egy más osztály magánvám- 
köteles, maga is önként ezen kötelesség alá ves 
se magát. 

Tán az ért, mert a kiváltságok-korának leg- 
kisebb darabkája se volna többé kedves és meg 
tartandó ? Nem hihető. Oly javalom viszszaula 
sitás, a mely jogos és becsületes , a mely az él- 
vezőt gyámolitja más röviditése nélkül az embe- 
ri természet körén kivül esik. 

Honnan van tehát hogy daczára annak , 
hogy már több mint három év óta ki van mondva 
legfelsőbb helyen a régi kiváltságos osztályok 
magánvámmentessége, még is vámot fizetnek nem 
csak a városok végeinél, hanem itt ott oly he- 
lyeken is, a hol tulajdonképpen át se láthatni, 
hogy miért? fizetik pedig ezüstben a mit régebb 
a vámkötelesek váltóban fizettek. Hihetőleg on- 
nan, mert azt hitték , hogy a forradalom a ki- 
váltságokat minden kivétel nélkül elsodorta, s 
nem tudják létezését oly legfelsőbb rendeletnek, 
a mely e teher alól mentesitelte. Éppen azérl 
hadd szóljon maga a rendelet: 

Rendelete 

a bel-pénzügyi, keres edelmi ministeriumnak 
1853 jul. 12-röl (A birodalmi törvénylap XLIV 

dar. 137 sz. Kiad. jul. 22 én 1853.) 
Miután az átalános ausztriai vámrendszerek 

Magya, Horvát, Totországba, Erdélybe, a zerb- 
vajdaságba és temesibánságba az 1853-dik febr 
10 én kelt legfelsőbb nyilt parancs folytáni be- 

hozatala által az ezen országokban fenálló ma- 

lyek rendek és testülelek kiváltsá- 
gaimés mentességei csak az ezen leg- 

felsöbb nyiltparancs által kijelelt 
kincstári út d-és révvámokat il- 
letőleg szüntettettek megkivétel nél- 
kül, ennélfogva a bel gyi kereskedelmi és pénz- 

ügyi ministeriumak az ily vámok közelgő szabá- 
lyozásáig következőket találják rendelendőknek: 

1. §. A magánvámjogositottaknak az ország- 

útak, hidak vagy révek használatáért a vámille 

tékeket nem szabad magasabb mér- 

tékben bészedniök, mint a mely a vám- 

kiváltságban, vagy ha annak adományozása 

óta történt árszabály megállapitás- az illető ha- 

tóság által engedélyeztetett. 
2. §. A magánvámkiváltságok birtokosai- 
vámnál csak azon személyeket, 

szállitmány eszközöket, állatok a tés hol- 

mikat szabad vámköteleseknek te- 

kinteniek, a melyek és a menyiben a fenn- 

z 

hatóságok határozatai szerint eddig az illetők n- 
zetés alol nem voltak fölmentve. 

3 §S. A politikai hatóságok kötkeek, a 

műtani organumok közremunkálása im
eled 

tályosan gondoskodni arrol, hogy elő e t- 

ság birtohosai öket a közérdekben terhelő köle 

lezettségeknek, nevezetesen az illelő o1 szágitek 

hidak, töltések, révek stb. kellő helyreá itására 

és jó karban tartására vonatkozólag, mindég és 

teljesen eleget tegyenek. 

4. §. ketn edelet pontos végrehajtása fö- 

lött az illető hatóságok és organumok kötelesek 
gondosan örködni, és az 1 és 2 §-ban foglait 
határozatok minden áthágása ellen kimélet nél- 

kül és szigoruan járni el a fennálló szabályok 

szerint. 
Bachs k. Baumgartner s. k. 

(Országos kormánylap 1853 év foly. 330 lap) 
Ime a rendelet szavai világosak s érvényre 

eddig még se emelkedtek, teljesedésbe nem men- 
tek. Nem, mert az illetők fizeltek, s a tulajdono- 

sok elfogadták, azonban ezen eljárás jogtalan 

levén, a magánvámtulajdonosok jól teszik, ha 

eljárasukat ezutánra a rendelethez idomitják 

a vámmentesek pedig jogosilva vannak, a magán 

vámot megtagadni, s követelés eselében az illető 
hatosá októl segélyt kérni. 

Vagy tán az igazsággal nem látszik meg- 
egyezőnek az ily vámmentesség? A vámtulaj- 
donosság mindig hoszszan hajló kedvezmény 
volt, s ha az adományozás korában az akkori 
vámkötelesektől befolyt haszon is nyereményi 

biztosított; minő igazság követeli azt, hogy most 

azon nyereményt még olyanok is növeljék a kik 
a kor igényeinek más úton is eleget áldoztak, s 
a kiknek megvámolására a vámkiváltság kapása- 

közérdek is elég anyagi terheket követel a tár- 
sadalom által biztositott javalmakért, s azokat a 

magánérdekek kedviért szaporitani nem tanácsos. 
Szóval, ezen vámmentecsség a fennebbi legfelsőbb 
rendelet értelmében jogos, s a társadalmi rend 
hozza magával, hogy a jogosságnak mindenki 
hodoljon. 

APRÓ HIREK. 

Zsarnay Lajos és Soltész He- 

renez urak Cörög magyar szótár- 
ra nyitnak előfizetést A korszerü, s nemzeti 
irodalmunkban nagy hiányt pótlandó mű szer 
kesztői különösen Schmidt Griechiseh- Deu- 
tsches Handwörterbuch -jához ragaszkodva, a 
legujabb és legjobb görög, latin, német szó- 
tárokat hiven hasznalják Munkatársak: T. 
Somossy János, Kálniczky Benedek, Molnir 
István, kó Dániel, Somossy István, Finkei 

József, sárospataki tanárok. A mintegy 40 iv 

nyi munka előfizetési ára befüzve a szállitá 
költséggel együtt 3 frt 30 kr. p. p: mely 
csak a példány átvételekor fizetendő. E szó- 

tanterv a hellen-nyelv és irodalom 
oly szükséges és nélkülözhetlen tantárgyáv 
teszi-igen korszerügés nevezetes irodalmi vál- 
lalat tárgyát képezi. Az előfizetési fölhivás a 
napokban került Kolozsvárra, s 48 óra alatt 
csak az unitariusok tanodájában harminezkét 

ő akadt. 

ő A multkedden egy hajmeresztő jelenet- 
nek voltunk tanui. A gyönyörü őszi alkony késő 
percze ben egyike urhölgyeinknek fiatal, hajadon 
leányával látogatóba indult. Egyszerre, a midőn 
a külsöő monostorutcza járdáján lépdelve haladná- 

á 

előfiz 

álló országos törvények vagy az arra rendelt 

, hölgyek, városok , főurak és más lelkes honfiak teltek ki díja- 

öszszesen 62 darab arany és 17 p.f (lásd 
és nyeremény tárgya. Mi csalhatatlanul 

A mely megmutatta szépen tündökölvén 

Aztán a nők serge zeng föl utoljára , 

Ily áldást mondván a dicsőült porára : 

„Jó királyunk, légyen emléked is áld 

Hiszen, ki éltében anyi munkát végze 

Békés pihenésben méltán lehet része , 

Am sölét koporsó csendes éje alatt , 

Megérdemli 

Királyokat rejtő boltja ki van nyitva , 

1fol arany szegekkelakivert koporsóban 

1tt ezek sorában az utolsó helyen 

Le vneyolymát éve a nagy fejedelem. 

Könyvismertetés. 

Kiadja az igazgató vá 
ref fötanoda nyomdájáb 

856 
ev 

a gyümöleskiall 
, a szölö 

volt a jul. 

Hogy a dicsöséghez merre van az ösvény; 

Kialudt a fáklya, sötétség és gyász van 31. 1.) volt versenyzés 

Három tengerpart közt, a magyarhazában.. 

Legyen nyugodalmas fáradt tested álma : 

éltán a szent nyugodalmat.66 

A templomhoz értek , hol az oldalkripta 

Huszonhárom magyar király alszik sorban. 

; valamint a Heckenast féle cseléd- 
nyjótékony hatásunak jegyeztetelt 

lt osztály versenyezve sietelt azt fi- 
ltal tenni érdekessé. Casinók , 

kat 3 aranytól 10-i 

mutatja a mivelt osztálynak a kt 

magának a népnek is hasonló 
szempontbani fölfogását ! 

Ezen közj 
szágra nézve hasznosságát és 
kormány előtt illő tekintetben ál 
helyes irányát, dolgainak tapinta 

va, 

hogy annak a haza legnagyobb, tiszteltebb és honszretőbb fiai u. 

m. gr. Haller Ferencz, b. Josika 
pök Hajnald Lajos, gr. Mikó Imre, b. Kemény Ferencz ö n. mél- 

ságaik, gr. Teleky Domokos, 

urak; továbbá 

Fosztó Ferencz , Péterffy Józs 
Kolozsvár, Zilah, Szamosuj 
tagjai; Clásd 55-58 1. igazolja az ország főkormányzójának 

kor még csak kilátás se lehetett? Napjaikban a 

tár tekintve azt, hogy az ujabb középtanodai k 
é ismeretét [s fots ók 

biostaticai viszonyai, Glatter Edvardtól. Vé- . 

nak, az utcza közepén egy bival jött szembe, 
melynek feje — erdélyi szokás szerint — kötéllel 
és lánczezal ugy volt ballábához kötve, hogy a 
lászegzeti fejével a nyüg miatt ne futhasson; mi- 
dön egyet lépett, e lépés mindig alá rántotta fe- 
jét. Mi természetesebb mint az , hogy ez önkény- 
telen plastika fölboszantotta az állatol? s ha hoz- 
zá teszszük, hogy egy otromba béres még hátul- 
ról fustélylyal is nógatá előre, vagy helyessebben: 
hajhászta a városba befelé, nem fogunk cso- 
dálkozni, hogy az , békés türelmének fonala el- 
szakadván, kisérleteket tön nyügét is elszakitni, 
a mi sikerült is; ekkor a bival megpillantván a 
járdán sétáló , s a legközelebbi házha menekülni 
akaró két hölgy lengő vörös shavlját, feldühöd 
ten iramodott az előtte oly boszantó szin után, s 
a kapu alá menekülni nem érkező két hölgyet u- 
tolérvén, az anyát a kapu szögéhez szorítolta, 
aztán letiporta s négyszer vagy ötször böszülten 
mellbe döfködte oly erővel, hogy annak komo- 
lyabb következéseiről senki sem állhat jót. Mire 
a népség a sikoltozásra segitségül sietett volna, 
a bősz állat tovább rohant, a béres utánna ira- 

3 modott, s tovább hajtotta befelé a város- 

* Irodalmi ujdonságul, mint egyik helybeli 
nyomdánk örvendetes hozományát, említjük a 
következő nagyfontosságu egyházirodalmi válla- 

nek Herepei Gergely, Vadas József, 
és Nagy Péter kolozsvári ev. ref. lelkészek 
által. I. füret. Kolozsvártt, Stein János bizom 
nya. 1856. n. 8-r. 158. 1.6* Ámbár előszó nélkül 
jelent meg a jeles munka , sejtjük mégis, hogy 
az egykor t.t. Salamon József úr által 
szerkesztett tartalmas „Erdélyi Prédikátori Tár" 
833. – 1839. időköz. I. — IX. köt. 8-r.) hiá- 

nyát akarja az egyház körében pótolni. Mi a kor- 
szerüű vállalatot szívből üdvözöljük, s kötetekre 
terjedjen, öszintén kivánjuk 

ő Pickering, Nemes János és 
gróf Toldalagi Viktor urak, mint halljuk, 
Szebenbe érkeztek. Oláhországban az Erdélyt 
átszelő vaspálya érdekében tett szemleutjok ered- 
ményéről mielőbb értesülendünk. 

ő Kilátásunk van; hogy a nádas-menti 
rakott ut körüli munkálatok álmatag menetél 
gyors kivitel fogja fölváltani. Éppen most szál- 
lott ki egy bizottmány , a mely a nevezetes vo- 
nalt megvizsgálandja, s erélyes kerületi főnö- 
künk nagyságos Béldi Gergely cs k. kamarás 
urnak jelentést teend a ki e minden tekintetben 

siettetni fogja. 

Az „Uj magyar muzeum VII. 

és VIII dik füzete is megjelent a „Magyar aca- 
demiai értesitős kiséretében. Tartalma: Az em- 
beriség eszményi kifejlődése, Győri Sándortól: 
Hllésházy István nádor életes Podhradezky Jó- 

zseftől. A pozsonyi krónika I. Knauz Nándor- 

vele; Adalékok az Árpád-kori okmánytárhoz; 
Sz. István király kettős keresztéről, Podhradez- 

Józseftől; Bon Alajos jelentése Magyaror 
6l tot9 ben, Wenzel Gusztávtól; A zZzsidók 

gül: Academiai tárgyalások 1856 jan. — mar- 
usig. 

ő A hitelbank, mint a P. Naplóban 
olvassuk, elhatározta a tiszai vasutrészvények 
minden darabjára 40 frtnyi 3 hónapos előle- 
gezést adni, s igy a részvénybefizetéseket köny 
nyiteni. A Mitelintézetnek , mely a magyar ér- 
dekek hasznára keletkezett, ez első, igen szép 
tette. . 

áldozatbuzgóságát. Vajha a kiállitás maga is mutatná jövőben 

óra törekvő hazafiui egyesületnek mind az or- 

János, Ferencz és Gábor, b. Bánfy János, gr. Csáky György , 
b. Kemény István, gr. Teleky Sándor, gr. Kemény Sámuel , gr. 
Mikes Benedek, gr, Pejachevics Márk, b. Wesselényi Farkas 

Gyárfás Domokos , Dózsa Dániel , Horváth Mi- 

hály , Lészai Dániel, Tisza László, Nagy Elek, Zeyk Károly 
Pál Sándor, Fülei Istlván , Nagy Ferencz , Ujfalvi ándor, Pa- 
taky József ügyvéd., Kakucsi ! lek, Horváth István és János radvá 

sef, Keményfni József urak , végre kérdéses száma 

mivelt és érdek 

ó iránti élénk érdekeltségét s sabbak mint ala 
évig fizetésével 

érettségét és önjavának kellő 1 
g gyá, állását tis 

Szabadjon 
zetimet s illetől 
gyülési beszéde 
natokba vagy is 
dóknak látom az 

szükségességét, mind a magas 

lását, mind végre működésének 
tos vezetését eléggé igazolja az, 

sSámuel, erdélyi rom. cath, püs- 

gr. Lázár Miklós, gr. Bethlen 

az nyugtathatja 

rad 

Papiros városok alapitó vagy részvényes 
szabalos, a ny 

Schwarzenberg herczeg ő magasságának az egyesület iránt tulajdonos mélt gaz das egyesület évlapjai. Má többször tettleg nyilvánitolt rokonszenve, s pártfogása; s iga- 

lasztmány. Nyo- zolja az , hogy az egycsületet a 
an, 62. lap, n 8r. 

Hás az év gyü- 
szeti és földmi- 

égban egy- 
regbedik, gyümölcs- és szől 

30 - 31-ki ál- 

hogy az által e hasznos egyesü 

ságot illető fontosb kérdésekben véleményadásra már többször 
felszólitotta , sőt felszólitatlannl tett előterjesztéseit is meghall- jelen időkben 1 

gatta s egy pár közértekü kérésének elegel tett; igazolja végre zelés mellett — 
maga azon eredmény, hogy részvényesei naponta szaporodnak , 
hatásköre szélesedik , tekintélye az ország közvéleményében ö- 

várakozással néz, szóval: hogy élete szilárdul, mindegyre köz- 
hasznubbá válik. Mindezek iránt meggyőzik az olvasót az is- 
mertetett Évlapok érintett és mellőzöt adatai , miket hogy mentől lalkozásunk 
többen megolvassanak , kivált azon okból kivánom , mert hiszem, 

részvényesejnek és barátainak száma tetemesen gyarapodni fog. 

Még csak 

cs. k helytarlóság a mezőgazda- 

ökerteire mindenki reményteljes 

i ti, 

let iránt rokonszenv növekedni , 

latot: ,Isten igéje a szószékből hirdelve a nép-: 

rendkivüli fontossággal biró ut gyors létrejöttét szék f. é. 

tól; Garai Miklós nádor 1831-ki kegyelmi le. 

ni befolyásnak ha nem első , 

n egyesüleltnk- mond tovább —e nagy és fontos érde- 

keket hazánkban mostanság majdnem egymaga képvi
seli, fejlesz- 

s feladatában áll azt idővel döntő sulyra és jelentékre emelni. 

Viseltessüuk azért iránta előszereteltel, tegyük figyelmün
k sfog- 

főtárgyává, igyekezzünk gazdaságaink beállitásá 

kezelését okszerű alapokra fektetni. En részemről birtokai 

utána látni, azokat okszerű kezelés által mentől jövedelm 

bDekké tenni mindnyájunk mellőzhetlen kötelességének 

vényszéki lélektani német társulat ez évi, Bécs- 
ben tartott főgyülésében száz tallér jutal- 
mal tüzött ki a legjobb értekezésre, mely 
megfejtendi e kiszabott kérdést: Mik legye- 
nek okai az ujabbidőkben oly gyak- 
ran előforduló öngyilkossági ese- 
teknek? – s mely modok lennének 
azoknak szüntetésére alkalmazan- 
ak A mémetitb rarezt vagy latinul tirt 
értekezések egy különős jeligével ellátandő 
hozzá a szerző nevét rejto tellétnt 
kivül ugyanazon jeligével jegyzett levélke csa- 
tolandó. Ez értekezések a jeligés levélkével 
együtt az 1837-dik év végéig e czimzet alatt: 
„An Herrn Dr. Erlenmayer, Vorsteher der 
Privatanstalt für Gehirn- und Nervenkranke, 
zu Berndorf bei Coblenz beküldendők," A ju- 
talem kiosztását 1858 őszén tartandó főgyü- 
lés fogja meghatározni, s a megkoszoruzott 
értekezés a társulat közlönyében ki fog nyomatni. 

* A csehországi gazdasági egylet előtt ken- 
der- és len helyettesitő termelet lön közelebb- 
ről bemutatva. Ez új iparág semmi sem egyéb 
mint csalán, mely éppen ugy kezelve mint 
a kender tökéletesen használható, finom és 
tartós szövetanyagot ad. 

ő Kolozsvár városa választó esküdt 
közönsége a város határán lévő minden sző- 
lőhegyekre nézve a szüret kezdetét nov. 
-dikére határozta. 

* A dunai gőzhajózási társulat 
számára öt új csavargőzös van készülőben, 
melyek kizárólag áruszállitásra szánvák és pe- 
dig az aldunai vonalon egész Szulináig. E tár- 
sulat eddigi hajóbirtoka 112 gőzös és 405 te- 
herhordó vashajó, melyek együtt véve 120,000 
tonna terhet birnak meg. 

MHivatalos. 

Törvényszéki hirdetések 
Kivonatban : 

A zilah megyei cs k. törvényszék f. é. 
19-röl 1410 sz. a. felhivja tamásfalvi birtokos CGóly: 
Esztert özvegy Baranyai Péternét vagy önökö- 

seit, eller a cs- k. Pénzügyvédség által az csketési 
alapitványnak tartozó 500 ez. ft. töke és kamatja iránt 
inditott kereset védelmére. A feletet tételre kitüzött 
határ idő 45 n a p. Kirendelt ügyvéd Rambausek. 

A Zialh megyei cs. k. törvényszék f. é. sept. 
18-ról 1598 sz. a. felhivja b. Bánffy Jánost, ille- 
töleg örököseit, a cs. k. Pénzügyvédség által a stipend. 
alapitványnak tartozó 6 ez. ft. töke amatja iránt 
inditott keresut védelr A feleletre kitüzött határ 
idő 45 na p. Kirendelt ügyvéd Koronka Lajos. 

A brassai cs. k. megyei mint kereskedelmi törv. 
oct. 1-ről 5140 sz. a. felhivja Seethal 

Ferenczet, az ellene Pascho Samuel nevében uúgy- 

véd Kintz által 193 ez. ft. váltó Tevélbeli adosság 

és kamatja iránti kereset védelmére 5 na p alatt Ki- 
rendelt ügyvéd Veres. 

A szebeni cs. k. megyei törvényszék f. é. sept. 
25-ről 3667 sz. a. felhivja Danielné Teréz asz- 
szonyt, ellene a k. Pén rédség által a süket- 
némák alapitványának tartozó 1350 rft. töke és kamat- 
a iránt inditott kereset védelmére. A szóbeli tárgya- 
lás határnapja f. é. oct. 20 d. u. 4 óra. Kirendelt 
ügyvéd Capesiu 

A M-vásárhelyi cs. k törvér k f.é. sept. 

27-ről 4089 sz. a. csódőt hirdet f. é. jan. 10-én el- 
elyi birtokos Marusi Dénes bár hol 
ingatlan vagyonára. A követelők adják- 

e követeléseiket d tóo gondnok ügyvéd Gott- ő 
e Köőzma ndrdsen.. sehling Sámucl és lyelt 

decembenr 1-ső napjá z ideiglenes vagyon-keze- 
ása, ugy az egyezkedés 

megkisérlése 
AM-v 

sept. 27-rő 

k. megyei törvényszék 

őket, adják be kö 
ciket f. é. dec. 1-ső nal t meg gondnok üs 
seheitz Antal és helyettese Kozma András ellen. 

A zilahbi cs. k. ci törvényszék f. é. 
felhivja Beck Paulné gr. 25-ről 1564 

genfeldné ö 

Részemről hiszem, hogy e hasznos egyesület , melyet a haza 
közjavára, a haza legjobbjai alakitottak , nem sokára minden 

ünket érző honfit tagjául számitand, a vagyono- 

pitók (100 p.f. lefizelésével) mások 6. p finak 10 

béállván a diszes polgárkoszoruba. Csak igy és 

ekkor lehet annak hazáját igazán egyetemessé, tekintélyét nagy- 

zteletadóvá , példaadásit követendővé tenni ! 

az érdekes füzetke egy két pontjára nézve né- 

eg ohajtásimat kifejezni: 1.) Im, az elnöki köz- 

ket és titkári jelentést az ily jegyzőkönyvi kivo- 

Évlapokba mindig egész kiterjedésben beigtatan- 

on okból, mivel ezek szokták rendesen az egyesület 

élelének és munkásságának valódi diagnosisát adni, mi e füzet- 

ben a 46. lapon a márcziusi közgyülésnél teljesílve nincs, 2) 

A pénztári számadás felőli jelentést ismét egész kiterjedésben o- 

hajtom és tartom felveendőnek , mert a részvényeseket egyedül 

megaz egylet vagyonainak miként kezelése iránt, 

mi a 45. lapon előforduló bizottsági jelentésnél nincs megtartva. 

3.) A 45. lapon látható kil 
maradása szintugy kijelölendő lett volna. 4.) A bevétel és kiadás- 

ról, valamnt az idénre rendelkezés alatt álló öszszespénztári ma - 

inyról, hiteles és részletezett kimutatás lett volna vagy a 

129 pfinyi részvényhátráléknak kiknél 

dás során, vagy e füzet végén önállóan adandó. 

és nyomás csimos, szerkesztés öszhangzó és 

elvezet és irmodor magyaros : titkár és nyomda- 

ánylatot érdemelnek. - 

az egyesület elnőkének gr. Mikó ö excjának a 

4. laponi közgyülést megnyitó beszédéből idézek nehány tételt 

zárszóul: „zerintem — mond a nemes ak földbirtok a 

endkivüli fontossággal bír ; amnak — okszerű ke- 

rendeltetése: a társadalmi és ál- körel jövőbeni rsat 
de fö-fő tényezőjévé válni. A mi 

sept. 



vérei nevében ügyvéd Koronka által törvénytelen exe- 

cutioval elfoglalt tasnád-szarvadi vagyonok vis 

adása iránt inditott kereset védelmére. Felelet tétel 

határ ideje 45 n a p. Kirendelt vagyon gondnok ügy- 

véd Huberth János. 
At erdélyi cs. k. Helytartóság N. Szebenben f. 

6-ról 9789 sz. a. pélyázatot hirdet az er- 

délyi országos épitészeti Igazgató ágnál két fő mér- 

nöki állománra 1100 ez. ft. évi fi "téssel. Az ajánl- 

kozók adják be oda szabályszerüű kérelmeiket f. é. n o- 

vember 15-éig. 
A n. szebeni cs. k járáshivatalnál f. é august 

11eröl 3495 sz. a tudatja, hogy Stock Katalin 

Resináron meghalt végrendelet nélkül. Vagyonához 

igényt tartók jelentsék be örökösödési jogukat és nyi- 

lotkozatnkat egy év a latt. Kirendelt vagyon-gond- 

nok Grif Tamás Nagy-csűrön. 

é 

Tartalom jegyzéke 

az Erdélyt illető országos kormány lap 1856-ik 

évben kiadott I. része I. darabjának : 

(Folytatás.) 

8. szám. A pénzügyi ministerium kibocsát- 
ványa 6 jaruar 10 ről, kiható az átalános 
vám területben foglalt koronaországokra , a 
len-fonallal és durva vászonnal keres- 
kedés tekintetében Cseh- és Bajor-ország közt 
fennálló könynyitéseket kiterjeszti a határ- 
szél többi részeire is 

9. sz. A pénzügyi ministerium rendelete 
1856 januar 10-ről , kiható a birodalom minden 
koronaországára közhirré teszi a felső és alsó 
Ausztriában ugy Salzburgban a járási pénz- 
ügy igazgatóság hatályban léptetése idejét. 

10. sz. A pénzügyi ministerium kibocsát- 
ványa 1856 januar 10-ről, kiható az átalános 
vám kapcsolat minden koronaországaira, a pos- 
lakocsi és a gözhajókon szálitandó gyors á- 
ruk számolása sietőleg véghez vitelét rendeli. 

11. sz. A pénzügyi ministerium kibocsát- 
ványa 1856 januar 10-ről, kiható a lombárd- 
velenczei királyságra, Milanoban és Velenczében 
a pénzügyi ügyvédség fölállitása iránt. 

12. sz Államszerződvény Ausztria és 
Francziaország közt 1855 nov. 13-ről, a go- 

ztev ő k kölcsönös kiadásáról. 
3. sz. A pénzügyi ministerinm kibocsát- 

ványa 1856 januar 10-ről, kiható minden koro 
rona országra, kijelöli azon helyekket, a hol az 
állami papirok és ezekkel egyenlő hitel-pa- 
pirok megsemmisitése eszközölhető. 
114. sz. Az igazságügyi ministerium kibo- 
csátványa 1856 januar 11-ről, Steier koron or- 
szágban a jegy ző k, számát 70 re emeli és Iu- 
denburgnak új jegyzői állomást ad. 

15. sz. A had-sergi főparancsnokság ren- 
delete 1856 Januar 16-ról, az országos katonai 
hatóságok szervezetében 1856 febr. 1-től 
kezdve több változást hoz be. 

16. sz. A pénzügyi ministerium kibocsát- 
ványa 1856 januar 18-ról, kiható Erdély nagy- 
fejedelemségre és Bukovina herczegségre, az 
elkészitett har cs a mázsájátol abehozatalkor 1 
ft. 30 kr. vámvételt rendel. 

18. sz. Az igazságügyi ministerium ren- 
delete 1856 jan. 23-ról kiható a lombárd-velen- 
ezei kiralyságra, az örökségeket és hagyo- 
mányokat az 1854 aug. 9 én kelt, a birodal- 
mi törvénylap 208 számában közlött legfelsöbb 
nyiltparancs 84-ik §-a szerint közhirré tétetni 
rendeli. 

19. sz A pénzügyi ministerium rendelete 
1856 jan. 27 ről közli a föltételeket, a melyek 
alatt az általános bányatörvény a katonai 
határőrségben hatályba lép. 

(Folytatjuk.) 
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LEVELEZÉSEK. 

Dézs, oct. 8. Évezredes szokásoktól el- 
szakadni, új, nem ismert viszonyokkal meg- 
barátkozni, s köztük otthonosnak érezni ma 
gunkat nem kis feladat, 

A régihez ragaszkodunk, nem mintha 
föltétlen üdvösnek vallanók, de édes emlékek 

kötnek hozzá. Az újtól félünk, nem mintha 
szükségképp károslenne, de gyakoriati előnyét 
nem sietünk fölfogni.. . 

Az időszaki sajtó hivatása, nem az el 
bizott önhittség egész kitöréseinek szenyes 
terévé aljasulni; nem a féltett önérdek, ki nem 
fáradó boszu gunytárává lenni, – az agg 
szokások kötelékeit gyöngéden megoldani; a 
tán még sajgó sebeket ovatos gyógyírral eny- 
hiteni, az átalakitó újitások elméletét az élet- 
hez közel hozni, viszony, hely és körülmé 

nyek okadatolt elemezése által, az üdvös 
eszméknek meghonosi ására ernyedetlenül hat- 
ni és munkálai: volna hasznos kötelesség. 

Igy fogjuk fel mi vidékiek, egy komoly 

lap irányát, ezt várjuk mi egy Miggadt lap 
törekvésétől, És ebben határozzuk hivatását. 

És hol van hon, melyben nagyobb tér 
állana nyitva ezen magas irány fölvételére, mint 

a miénkben!? Az új viszonyok bekövetkezté- 
vel a szellemi mint anyagi téren mi kevés az 
eredmény, melyben az eltünt évek a jövendő 
rei üdvös hatásukban maradandók!? 

És hol van nagyobb szükség, hogy egy 
higgadt lap ki nem láradó törekvéssel a kor 
igényeire, jövendőnk biztositására — hasson ? 

Ki van mondva lehetősége , hogy a sin-vona- 
lán a gőz ki nem fáradó erejével, a művelt 
külfölddel fajunk szívvárosán át- egybekötte- 
tésbe jöhetünk, A ki mondott íge testé lesz 
s kárpáthi sziklafalaktól bástyázott haz 
nyilik a világversenynek Ha nem vetünk sz 
met körülményeinkkel, ha nem sietünk korán 
rendezni dolgainkat: szóval, ha nem fejtünk 
ki életre valóságot, önként nem fog az szá- 

munkra áldással kamatozni. 
A nemzeti jólét fölvirágzásának első té- 

nyezője a gazdász at. A föld-eldarabolás, a 
mult intézményeinek természetes kifolyása volt. 
Okszerü gazdászat tagositás nélkül lehetlen, s 
városunkban is naponkint inkább érik e meg 
győződés és az ez évben megszünő ugar 

rendszer a tagositás behozatalára ha nem köz- 
vetlen is, de első lépés. 

A nemzeti emelkedésnek egy másik a- 
lapja az ipar. Az iparnak éltetője a verseny. 
Nálunk,a vásárok nyitottak iparunknak tért, 
mint kik csaknem önszámunkra gyártunk. Vá- 
rosunk iparán ez újabb időben némi hanyat- 
lás észrevehető , melyre nem kevéssé foly be 

az, hogy héti vásárunk szombatról keddre té- 
tetettát. Városunk még 1347. N. Lajos királyunk- 
tól nyerve a kiváltságot a szombati heti vá- 
sár felállitásra, hogy — miként a kiváltság szól - 
városunk emelkedjék. 

És ez századokon át gyakorlatban volt, 

mig nem a forradalom után betelepedett iz 
raeliták 1851 a Helytartósághoz folyamodtak 
a szombati héti vásárnak más naprai áttétele 
végett; de kéresük egyszerüen, telyesen visz- 
sza utasitatott. Azomban a cs k kerületi hi- 
vatal a mult 1855 évben a héti vásárnak szom- 

batról keddrei áttételét elhatározá és teljese- 
désbe is vétette, hihetőlegs azon nézetből in- 
dulva ki, hogy ez által héti vasáraink élén- 
kebbek lesznek. Ez ellen ugyan folyamodott a 
városi hatóság és kereskedő testület, s bárha 
még eddig eredményének nem örvendhetünk, 
de leendő viszsza állitására alapos reményünk 
van. Ugyan is egy álhic a vidékben elterjesz- 
té a szombati héti vásár viszsza állitását, s en- 
nek következtében a közelebbi szombaton szá- 

mosan jelenének meg a vidékből terményáru 
ikkal, az ebből kifejlett izgalom által alkalom ki szekerén 
nyilt, hogy 

nek megnyerését (a keddi megmaradása mel 

lefolyt év mindenkit meggyőzhete, hogy a 
szombati héti vásár eltörlésével, piaczunk 
mind inkább gyengül s az élelmi, tőleg kony- 
hai ezikkek ára több százalékkal emelkedeit. 

A gazdászat és ipar a mivelődés ha 
talmas karján emelkedik. A müvelődés tano 
dák által eredményeztetik, városunk elemi ta 
nodáinak száma nevekedett a közelebb feláli- 
tott vásárnapi tanoda által, s bárha a hatóság 
azokat terhükkel az Egyházakra ruházta át, de 
reményünk van, hogy miután a rendbe jövő 
városi közpénztárból egy szép öszszeg ajánl- 
tatott fel a nevelés ügye előmozditására, eb- 
ből a vasárnapi iskoláknak is juttattva, egy 

ezélszerübb szervezet mellett, meg felel a 
eczélnak, melynek elérésére a vasárnapi isko- 
lák felállitvák. 

Ezek a mezők t. szerkesztő úr, melyek- 
ről becses lapjában igénytelen nézeteket és 
ért hirkalászokat — megkeresése következté. 
ben – szándékom közölni.. . 

U I Bérezes hazánk nem csak szép, de 
lelkes honleányokban is gazdag, ezeknek ko- 
szorujából hulla el az év hervadó virágai közt 
Pataki Emilia. Holyó hó 4-kén kisértük őt ki 
az örök nyugalomra. Béke hamvainak ! 
Bács vándor színtársasága 5-kén Sziglige. 

tis án g népszinművével tele szinházba 
kezdé meg előadásait. 

Névtelen. 

Sz. Udvarmely, October 6.kán. Tes- 
sék csak meghallgatni közelebbről Sz. Udvar- 
helyt micsoda érdekes történetecske adta elő 
magát. 

Kereskedő L: Péter barátunk kocsisa a 
napokbn lovát elvitte a N. Küköllőre uszta- 
tóba, A kocsis szokása ellenére - amugy ma 
gyar- miskáson berugott volt a pálinka- félé- 
ből, az usztatás végeztével kifeküdt a porond- 
ra, hogy hülje ki magát, lovat szabadon bo- 

csátotta, s mi alatt ő aludt a lovak magukra 
haza mentek. - L. Péter erre nagyon megi- 
jedt - csak hamar lármát ütött, hogy most ko- 
csisa 
mentek, s az usztató helyen egy belefult le- 
gényt valósággal megis kaplak. Sajnálni kez- 
dették a szegény Jancsi kocsist, miközbe sze 

kérre tették, s édes anyjához a szt. Imre 
utezába haza vitték. A szegény édes anyának 
szinte megszakadt a szive fájdalmában a nem 
vélt jelenetre , sirt – de ugy sirt, hogy a p 
gány is megszánte volna Aztán zúgtak a ha- 
rangok ! Nó csak elég hozzája, hogy a keser 
ves aszszony boltba ment éppen L. pélerhez 
temetési szükségletek bevásárlására. Péter a- 
dott bőven mindent eleget, csaknem a legja- 

vából; „hisz ugy is jambor-becsüle- 
tes jó kocsisom volt, a mellett jó- 
zan életü most tudja isten hogyjött 
neki, hogy igyék. Az anya jajgatva ha- 
za ment, a halottat ászpadra teritette, s 

szinte a kétségbeesésig csókolta: ,miért ha 
lál meg, édes Jancsim, kedves egyet- 

d
 

g, 
len jámbor fiam, miért halál meg!? 

Igen de az alatt a valóságos Jancsi löl- 
ébredvén a porondon, megindult hazafelé, s 
utközben kérdezte a jövő — menőktől, kinek 

harangoznak? A L. Béter kocsisának felelték 
mindnyájan. Ne beszéljenek kendtek bolondot, 
hisz én vagyok Jancsi a L. Péter úr kocsisa. 
Jancsi nem velte tréfának a dolgot, megfuta- 
modott az anyja felé a szt. Imre utczába 

lett) annál biztosabban remélhetjük, mert a 

bele fult a vizbe, rögtön keresésére 

Hát éppen azon emberrel találkozott a 
anyjához vitte a halottat: ,hát az öszsees polgárság kérelmezze Jancsi te hol az ördögbe jársz? hisz én éppen a szombati héti vásár viszszaállitását. És en- e perczben hagyálak a nyujtópadon, nézd, e- 

zen szekeren vittelek anyádhoz. E helyt a 
gutta szinte agyon üt: kied mit beszél Feren- 
bá? viszonzá Jancsi — s futott a hogy csak tő- 
le kitelhető volt - egyenest bé a házba. Hogy 
a halottat meglátta, majdnem kétségbeesett 
szólott siró anyjához, nem fogadta el fiának; 
emenjel nekeseritsd a szivemet 
látod menyi keserüség van az én 
szivemen, mikor Jancsim a nyujtó- 
padon fekszik!- Anyám az istenért, néz- 
zen meg jól! én vagyok Jancsi, L. Péter úr 
kocsisa. De bizon nem fogadta el az anyja. Azonban többen kezdették bizonyitani, hogy 
egyencsen ő Jancsi. 

A lelt halottat— ki egy farczádi szegény 
székely fiu volt eltemették, s Jancsi haza mont 
gazdájához. 

Már most a Jancsi temetésére vásárolt te- 
metési portékákat kifizeti meg, azt kérdi 1. Péter' mert a valóságos halottal mindenét el- 
temették. 

g . e . A Poso ni igazgatosága alatti szi- 
sa még folyvást itt működik s nagy 

1, minden este tele van a szinház mi- 
ből a jön ki, hogy a jót pártolják. October 
kkén Ő Fsge I-ső Ferencz Józsel név- 
napja ünnepén énekelték a „Nép HNymnust" — ezt 
követte „Tábornok, és Közvitéz Felvonás közt 
a kolozsv. n. szinház rendes tagja Philipovics 
mint vendég két magán dallal tisztelkedett A 
dalnokot tapsözön, és bokróták jutalmazták , 
valamint Nagy Pista, Farkast a közvitézt ugy 
megteremtelte, a hogy csak rendje volt. De- 
rék bohócz is ő. . 

Ezen előadást követte obParlagi Jancsi, 
Ejnye! de derék egy gyerek Philipovics Par- 
lagiba is! EÉppen Jancsit játszta amugy isten i- 
gazába, osztan mellette Berzevicziné nem volt megvetendő jelenet Juliska szerepében, nem 
ám! sőt mikor szerelmi vallomást tett Jancsi- 
nak, oly szeliden, oly női méltósággal égett 
az érzelem hevébe. hogy teremtugyse ezen 
szép jelenetre a publikum közül is szinte min- 
denkinek kedve jött szomszédjába szeretni ha 
bár egy- egy részeg borbély ült volna is mel. 
lette. Bizon kár volna, ha Berzevicziné még 
hamar kinőne a szinpadból, mint a gyermek 
a bugyogóból. 

nész tá 
sikerr 

o A 

A viszontlátásig. 

KULFÖd, 
Olaszország A békeszeretők szintugy 

mint a béke miatt unatkozók , a türelmetlenek 
e perezben találhatnak némi táplálatot ele 
lelköknek a nápolyi ügy ető hirekben, Az 
olnd. Belge- változatul most elenti, hogy 
a békés megoldás iránti remények ismét tul- 
sulyra kapnak, „a Times: ellenkezőleg azt 
irja, hogy az azgol kormány kivánata iránti 
tekintetből s azon tapasztalás folytán, hogy a 
nápolyi király minden engedményt átalkodot- 
tan megtagad, a szövetséges hatalmak most 
már hatályosb politikát fognak követni. Miben 
áll e hatály, s mikor és niként fog érvényre 
jutni, azt pem mondja az angol lap, de em- 
lit még anyit, hogy a franczia kormány ő- 
römest kerülne minden oly rendszabályt, a 
mi catastrophot idézhetne elő. „A kérdés, 
mond a „Times bizonyos nehézséggel jár ; 
ha népszerü mozgalom találna kiütni, azon- 
nal féket eresztenének a lazzaroniknak, s a 

M. Antal. 

lattvalók kitéve latják magukat, kényszeritné- 

Ikozásra , mint ohajtanók. 

kicsapongások, miknek az angol s franczia a- 

nek minket határozottabb modorbani beavat- 

ohajtani meg nem szünök, hogy e nézet mentől több hazámfiai- 
nál meggyökerezzék s magán uton ugy mint az egyleti törekvé- 
sek áldásos befolyása alatt, az egész nemzeltest vérébe menjen át. 

Arany szók, arany tanácsok! Bárcsak követnök mind- 
nyájan ! 

. Jakab Elek 

ELEGYTÁR. 

Rhapsodiaák. 

VI, (Hajdan és most.) Hajdan Stibor vajdánk egy évig 
tartá fia lakadalmát; I. Rákoczi Ferencz magáét Zrinyi Ionával 
hat hónapig: ma... 

Hajdan Szebent a török veres városnak azaz világveresé- 
nek nevezé, mert bevenni nem tudá: ma falai omlanak. 

Hajdan a megyék vasbilincsre évenként 500 pftnyít költöt- 
tek, s a rabokra mintegy két anyit: ma aligha elég. 

Erdélynek már két tudományos társasága volt, a socielas 
septem castrensis és a m. nyelymivelő társaság: ma... 

József cs. 1784-ben a női mellszoritók ellen, mint a né- 
pesedés akadálya ellen rendeletet bocsát vala ki: most 

Viszszaemlékezések. 

B. Kriegbaum vörgy (1709.) B. Kriegbaum 
708-10, Érd. főhadikormányzója, köszvényes kedvetlen em- 
sr, fiatal neje világ zaját kereste. 

9, nyarán Kolozsvártt táboroz. Egy estve az ugyneve- 
imi kertben , mi akkor a mostani népkert szerepét vit- 

e főuri család gyermeke van jelen. A mint mulatnának, egy huszár tiszt lóháton közikbe száguld, s lovár. 1 lehajolván, egyik legyezőjét ügyesen elkapja. 
Kiaz? ki az nak fel a férnak 

Másnap a vezérnél két férfi jelenik meg, segédjétől e to- 
lakodásért elégtételre szólitják fel. 

— Jól van uram — szólt a tábornok — nő van meg sért- 
ve, az elégtételt egy óranegyed alatt megkapják. 

Egy óranegyed mulva a tábornok felnyit egy ajtót, § a fel- 
lépőkhez szól: 

— Uraim — itt vannak a pisztolok , itt van kitől önök e- 
légtételt követelnek. 

A tábornok fiatal neje állt ott azon ruhában , melyben teg- 
nap a csintalanságot elkövette. 

A párbaj keresők jövetelök czéljáról lemondva , az amazo- 
ni ügyesség bámulására nem találtak elég szót. 

Igy lépett fel a nő , ki lovaglás s férfi ruhábani öltözködés 
kalandjaival Kolozsvárt egy nyáron mulattatá. 

II. 

Macskási Imre Ct1813.) Egyike a legerősebb férfiak- 
nak , mint ilyenről több adomát birunk. 

A mult század utolsó felére esik fiatalsága , s ekkor testőr 
vala. Egy nap , vagyis egy esle , midőn Schönbrunnban őrt álla- 
na, valami pajkosság jut eszébe, s azon gondolatra jö, hogy 
örhelyét ott h gyja. Fogja magát, s hogy a cs. palota ajtaját bizto- 
sitsa egy malomkövet karjába őlt, felviszi, s a palota ajtajába 
állitja maga helyett. 

Egyszer lovát vasaltatni viteti, s jó pat kér. Nézze 
uram — felel a kovács. Mit! hisz e nem jó. S azzal az első pat- 
kót ketté töri. Veszi a mást: azt is. 

Később haza vetődik a székelyföldre: első, második , pat- 
kóval ugy tesz, mint oda fenn tanulta: a harma likat jónak talál- 
ta, felütteti. a 

–Mi az ára? 
— Egy tallér — felel a székely kovács. 
Első tallér, veszi a székely, kelté töri. Uram e tallér ne 

jó. A másodikat hasonlóan. Macskási adja a harmadikat. Nó e jó 
Macskási a tréfáért még egy negy iket is nyujta a furfangos 

(Folytatás.) cs 

29.) Umverriehé: „Theoretisch-praktischer Lehrgang 
fűr den Elementar unterrieht in der deutschen Sprache. Von 
C Unverricht, Hermanstadt 1853. Druck u. Vrlg von Georg 
v. Closius. 8-r. 

30.) „Gramatiku Romanesku. Sibiid. 1853. 8-r. 
31) „Der eeórk nl 

buch fűr Volksschulen. Hermanstadt, bei J. 
32.) Gaáspar-Hovácsik,Magyaro 

gymnasiumok, polgári és realtanodaák, s ma éke. 
használatára. Dolgozák és szerkeszték Gáspár János és Ko- 
vácsi Antal, nevelők. Első folyam első és második fele (I. II. 
köt.) Kolozsv. 1853. 8-r. özv. Barráhé és Stein sajátjaa. 

s 33.) „Diectionariu germano-romanus. Tomulu I. Brassó. 
n. 8-r. 

34) Sehuler: „Das Eigen Landrecht der Sie 
Sachsen,* bearbeitet von Fr, Sehuler von Libloy. Ers 
zweite Lieferung Hermannstadt. 1853. 8-r. Druck u. 
von Jos. Dortlefl. 
35 ) Selmmnidt: Encyelopaediseher Abriss der Cam 
ralvissenschaft. Von Heinrich Sehmidt. Hermannstadt 185 
8 r. 1 

36.) „Bericht der Handels u. Gewverbekammer 
stadt, im Jahre 1851."" Kronstadt 1953. 8.r. 

37.) „Statuten des Lese-und Ceselligkeits- Ver 
Hermannstadt, Hermannstadt, gedr. bei Georg v. 
1953. 8r. 

38.) Finaly: „A polgár és keres 
tése." Írta Finály Henrik Lajos. Kolozsv. 
Barráné és Stein tulajdona. 

39.) Széke „Bras 
közönséges évre i 
1853, 8-r. 

40.) „Illustr 
székelynek. 

Köváry L. 
. kiáltn — A vezér segéde. Lön a felelet. 
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s 182 ére mutatólag. Az „Opinio- kezdett, 
Helgium. A brü

ssée 

tem 18b8/,-i iskolai 

6-án történt. Az ünnepél 

gatoságot vonzott volt öszsze, 

Verhaeghen, az egyetemtana 

nyité beszédében a gent
i püsbp 

velét érinteni fogná, A be
széd, 

nek szerint ott már el vannak készülve az an- 

Dan Europára, s i0000-rel legjobb katonái kö- ' gjo atonái kö 

zül Gaetába vonul viszsza, hogy ott az ese- 

ményeket bevárja. A főváros a rendőrségre és 
svaiczi katonaságra átbizva marad, mely az e- 
rödőket megszállva tartja; a flotta viszszavo- tasitá a püspöknek 

nul a kikötőbe, s ez el lesz rekesztve 

A „Times levelezője Nápolyból oct. szabad nyomozás jogát tudományos 
és 

2ról igy ir: A ki Nápolyt egy év óta nem szeti kérdésekben fenntartá, feszült figyelem- 

látta, most alig ismerne többé ugyan azon mel lön kisérve, s egyes jellemző helyeken 

városra. Bizonyos társadalmi felbomlás mutat- zajos tetszéssel félbeszakitva. 
- 

kozik arczán. Az emberek csoportokban áll- Spanyolorszag. A franczia császár 

nak uz utczákon és suttognak egymásközt. „A egy más levelet is irt 
Isabella királynénak a 

ök pásztori le- 

az alkotmány 

Holta jós minden arczon ez látszik irva s min: legkorszerübb s eszélyesebb tanácsokkal. S már 

en osztály örül egy vagy más okból. A mai néhány nap óta béke s egyetértés van a magasb 
nap az , melyen a közönség teljesülve remél- körökben s a nyakas hátrálási pártnak elég oka 

fela maga várakozását, s azon tana kod:van a békétlenségre. A királyné szivére vette 

nak, miként fogadnák a hajóhadat. Ha az em- 
ácsot: kötve higyj a kmá- 

berek szaba lonadat Ha az en mint látszik azon tanácsot: kötve 
hig ! 

een mozoghatnának , fölösleges vol nak is, s kevésbbé hallgat most azon meghittek 
na az e feletti értekeződés, de oly országban 

s ruk 

hol i bor ; zágban, sugallatira, kiknek ekkorig
 minden szavu szent 

semmi borzasztó tett sem lehetetlen, kér-sá 3 inetteli 

dés, nem fogná-e a rendőrség a
 lazz nik igazság volt. Söt még a jelen cabin

etteli megelé- 

neki uszitni a tisztes közömégnek a
e e kat gedését is nyilvánitotta volna bi

zalmasabb körben, 

égnek. Ez nem el- 
gérkeztét jelente- 

ső példája volna a bourboni eljárásnak. Azé
rt é midőn Narvaez mielőbbi megérkeztét jelente 

ugy hiszem , semmi nyilvános népi demonstra- 
nék, e sokakra nézve meglepö szavakat mon

dá: 

uio nem fog történni, hanem, a katonaság be pörülni fogok a marsalln
ak az országban létén, 

nem avatkozása esetében, ezeren fognak, eha szolgálatát nem ve
hetem is igénybe. Gon- 

gyenkáént s fegyvertelenül, Molo, Santa Lucia zale
z Bravo megérkeztét szembeötlő közönynye

l 

és Villa felé özönleni, örömuük nyilvánitása vé-
fogadá, s oct. 4-kén a király nevenapjáni kéz 

gett. Beszélnek az admirálokhoz intézendő i-Csóknál is egyetlen egy melegebb sugárt sem 

ratról is, mely tolmácsolná a nemzetnek tör- nyerhetelt a 
kegyelemsovár új vendég. 

vényesség, alkotmány viszszaállitása iránti o- Krisztina anyakirályné birói zár alól fel- 

hajtását sat. — szabaditott javait eladatja s mint mondják, bará- 

Ajaccioból oect. T-ről irják: E pilla- tainak kijelentette , hogy az ő arczát nem fognák 

natban érkeztek a kikötőbe az angol ten- ez többé Spanyolországban látni. Okosabb lépéstnem
 

gerészet hajói a „Conduérant és Wellington. is tehet, mint ha nem lépend soha ez ország ha- 

Ez utóbbi fedelén van Dundas admiral Kö- , tárán által, hol két nő kormánya még is túlbol- 

zelebbi érkeztét jelentik három angol hajónak, dogitó lenne, azaz hoszszabb
 ideig elhordozhatlan. 

miknek ketteje corvett s egy aviso gőzös. Az egyházi javak eladásának felfüggeszté- 

Francziaorszag. A pénzügy- és drá se bevégzett tény. Az államjavak eladása is meg 

gaság- kérdés tartja még folyvást lekötve az volt már szüntetve , de a Párisból kapott intések 

öszszes figyelmet. A bank állása, mint oct, 8. után ujból megindult. A börze, mely sulyosan 

án tudni akarák , valamit javult. Ugyanis jelen- feküdt, szemlátomást javul s élénk igyekezetet 

tékeny pénzöszszeget kapott volna s tetemes mutat beteg-ágyából fölkelni, Csak a főorvos u- 

számu arany. és ezüstrudakat várna. Ámde rak consiliuma is józan és egésséges maradna. 
a börzét ugyan e napról nagyon levertnek ir Törökország. A a rournal de Úon- 

ják, mert azt rebesgetik, hogy a közelebb i tört 

y időre csilapodni ből áll. Az expeditio költségeit mind 
Said pasa ő fensége viseli ; 

1i szabad egye-évre láttatik el élelmi, s mind 

évének megnyitása oct. szerekkel. Az utat a Nil folyamon 

y szokatlan szamt hal hajóhadnagy vezeli, a szárazoni szállitást egy r 

tudván, hogy ausztriai, s a katonákat szintén cgy auszttiai ménytelenség korában, mint visszahozni egyik 

napon azt, mit a mult napon jelentett valae 

szerint két ezikket irhat az ember, miket aszta- 

Tán tarthat s felváltva küldheti olvasóinak. 
E bé- 

vezetésből gyan thatja a nyájas olvasó , hogy ma 

jobb 
jelentik 
a királynál, s hogy a minisztertanács mindjárt 

Martini 
után öszszeült. Párisban oct. 

temtanács elnöke, meg-[tiszt vezényli. 

széd mely sen is Geary erélyesen kezdett hivatalához. Székfog- 

nyomatékosan, de illő mérséklettel viszszau- laló beszédében keményen kikelt a rendetlensé- 

szentesítette gek ellen, miket némely szomszéd államok bea- 

jogok elleni sértését s az egyetem részére a vatkozása tart fenn a kansasi területen; meg- 
ölcsé-][; ei 

csé- igérte, hogy párt tekintet nélkül mindenkinek 

a társaság 
n szükségesl]j 

egy britt[1 

Amerika. A kansas-i új kormányzó 

igazságot szolgáltat, s mindenkitől engedelmes- 

séget kiván a területi törvényhozás által hozatott 

törvények iránt mindaddig, mig azok el nem tö- 

röltetnek. Egy proklamatio is lön közzé téve, 

mely az önkénytes nemzetőrök hazaküldését . 

minden fegyveres csapat szétoszlatását vagy a 

területrőli eltávozását rendeli meg. Kansasban 

oct 1-én kelle végbemenni a választásoknak új 

területi törvényhozás végett. 
— Az egyesült-államokbeli pártok erélyei 

szervezik magok t s készülnek az elnök válasz- 

tásra. Buchanan, Filmore és Fremont 

a legünnepeltebb nevek, kiknek elseje dicsekhe- 

tik ez idő szerint az elnökségrei biztos kilá- 

tással. Azonban most még róla sem állíthatni , 

hogy tul volna már a habokon. 
— Bizonyos, hogy a mexicoi kormány s 

az angol követ közt – nem tudni minő alkalom- 

mal — viszály ütött ki. A brit ügynök kikérte 

utlevelét s a ,„„Tartar' hajó parancsnoka össze 

gyüjté a h avannai vizeken állomásozó fiottil- 

ját, hogy Vera-Cruz alá menjen. Másrész- 

ről Spanyolországgal is tart még egy korábbi 
vi- 

szály. A madridi kormány el van tökélve bi- 

zonyos szerződés végrehajtását követelni, 
mely 

a mexicoi kincstár s annak spanyol 
hitelezői közt 

eredt s melyet a mexicoi cortcs-gyülés foly- 

rást átvizsgálás alá akar velni. A spanyol 
kor- 

mány 11 hajóból alló hajórajt küldend 
San Illan 

d Ulloába. – Mexico belsejében a polgárhá- 

boru folyvást tart. Már ez önálok régi szokás , 

régi erkölcs. 
Ásia. Anglia nem nézhetvén, hogy Per- 

sia Herat tartományt a maga országához csa- 

tolja , nagy készületeket tesz a persa 
partok meg- 

támadására. Meglehet, hogy a persa sák még 

most , értesülve Brit-India készleteiről, fölhagy 

magalelőre - mint egy sikerült maccaroni végetlen 

két hoszszura látszik nyulni akarni. A franczia ha- 

óhad katonasága Toulonban méltán kezd békét- 

enkedni és mi is, ámbár kevesebb joggal. Mert 

ni lehet kellemesebb ujságíróra nézve ez ese- 

kilátásokról fogjuk értesíiteni. Nápolyból 

hogy az ausztriai követ elfogadáson volt 

tábornoknak a királylyali éltekezlete 

9 én sürün beszél- 

ték hogy minden a legjobb uton van , s a nápo- 

lyi kormány kész a kivánt engedvények mega- 

dására. Mindemellett is még korán volna az
t hin- 

ni, hogy a nápolyi expeditioval felhagytak a nyu
- 

goti hatalmak. Söt mi azt tartjuk, hogy az megfog-
 

történni , mert az eddigí tapasztalás szerint sokkal 

jobb véleménynyel vagyunk a nápolyi kormány 

állhatatossága felől, hogysem annak oly rögtöni 

engedékenységébe hihetnénk. 

Folytatása ujabb előfizetőink névsorának: 

Báró Szentkereszti István. Rakovszky Ist- 

ván. Kabdebo Márton. Nagy Lajos. Nagy Sándor. 

Dezső Mózes. Kakucsi Elek. Özvegy báró Ke- 

mény Pálné, Özvegy báró Kemény Miklósné. Öz- 

vegy Zeyk Jánosné. Zeyk Sándor. Jánosi Lóra. 

Dr Ötvös Ágoston. Szoboszlai György. Mohai 
andor. Elekes György. Károly-fejérvári polgári 

casino. Szász Pál. Csongvay Károly. Bogdán 

Mózes. Góla Mózes. Báró Bornemisza Pál. Pincz- 

kéry Ferencz. A zilahi ev, ref. gymnasium 
taná- 

ri kara. Báró Rudnyánszky Gyula. Özvegy grótf 

Bethlen Jánosné. Musnai József. Idösb gróf Te- 

leki Domokos. Gróf Kindsmaulnő. Báró Apor Ká- 

roly. Gróf Belhlen Fa kas. Gióf Klebesbergnős 

Melvey József. Maros-vásárhelyi casino. Ker- 

tész János. Moldován György. Özvegy Breczen- 

heim Ferdinándnő született herczeg Schwarczen- 

berg Carolina. A pesti központi növendék-pap- 

ság magyar egyház irodalmi iskolája. Halmágyi 

Márton Pasztoki Albert oyarmathi Mózes. Bi- 

ró Pál. Zsigmond Lajos. Békési Mark. 

megjelenéndő banktudósitás a pénzkésztenek em mnbt
ko a vo- Herattal, s Afghanistán közeléből viszszavonja (Folytatjuk.) 

mintegy 30 millióra ütő apadását fogja mutatni. szes szá
m: 16,440,000 lélek, miből 6,001,921 seregeit. k 

Az oet. 8-kán tartott ministertanács na- muzelmán, 10,439,079 keresztény. Nem soká- 
cChinából jövő legujabb hirek sze- the 

gyon izgatott volt. A pénzügyi válság, a kül ra azonban T
örökország jelenlegi statistikáját rint a lázadók Nanking közelében vannak.

 A csá- mzécsi börze 3 

városok helyzete s a nápolyi ügy valának a vi- is ismerni fogjuk. A szultán új népszámlálást száriak főparancsnoka, Heang-Jung, kénysze- Srlaskotelezvén 5 ő1 

tatkozás tárgyai. A nápolyi ügyet illetőleg az rendelt. rülve látá magát seregeit viszszavonni; lovas- 834-ki köko sor47 k 

volna a határozat hogy a Treh ouart ad Stambulb ól irják: A görög sdhis- sága eltünve
; hadserge demoralizálva. Két nagy- 839-ki,, 

1224/, 

mirál alatti flotta induljon Nápoly felé. Az il. matikus metropolista Prokopius a Doszniai
 ez[csatában vívtak gyözelmet a fölkelők. 

IS54-ki 1053/a — 1051, 

lető parancs már. el is küldetett volna. Azon- jalatusban, három és féléy alatt 413,000 datab 
Tiszai vasutrészvény 100 

ban erről még tiszta bizonyost tudni nem le aranyat hajtott be egyházi adó fejében. A gyü- 
LEGUJABB POSTA 

vgős 2041a 

bet A yérzetes etőlnenrmi lön lekezetek tagjai panaszt emeltek a konstanti. 
= = 26179. 

: atározva, mány még mindig a legna-ná ; háná inden ó sik ál raezia - - 

b asarban, Szándéka onkugyen a tervé. kül, mor risrehésál de minkdósiez , Nelnds azt htthk, sz agósz sitég ét 
nyes kamatlábat 6-ról 8 száztolira emelni föl. koztatták hogy inkább az jslarmra vagy a ka- ODonnellel együtt, hogy neki immár rendben Nemzeti kö csön.. 832/, 3a 

E rendszabály a minisztereknél ugyan tetszésre tholikus hitre térnek át, semhog avolna, a szénája — oly szépen sütött feléje a Bankrémzvény darabja . [1060 

. 
e alt gy magukat francziaországi és bella királyné maga is Földteherment kötelez- ! 

talált, de annak kivihetése törvényes utat — a ezután is ily módon engedjék sarczoltatni. ranoziaországi nap, és Isabella kirá vné mas vény (Auslria) 85 - - 

kamarák közremunkálását igényli. Az egyipto alkirály a Suezbe megelégedve látszék lenni a kellő-középnek ez Feldrenernent kötelez 

Nápoleon császáron bételik, hogy az o vezetendő pálya bevégzését sürgösen töreke- elnbetővel. s e etéle ie be ben agyam g 

kos gazda háza elejétől végig lát. A munkásokdik előmozditni. Most azon működik , hogy rati, hir, hogy Ma r Am bot sejd ök e 1ö Augebutz : 106, 1063/, 

közu. még lázas kitörésekbe is átmehető rosz- jó rend
őrséget állitson ki az indo-brit rend. változás történt Narvaez tanácselnökk London 1 font sterling. t22/.,- 1251 

hangulatot kémlelvén a monarcha, kéz alatt őrség mintájára. 
kinevezve S ODonnel mindenestől fogva el Báris 500 frankért . e r — 

Meszközlé, hogy munkás — küldöttség menjen ő 
A Nil forrásaihoz küldendő expeditio , lön seperve mintegy árvízzel. Mily szellemű le- Cs. kir. arany . l 8, 

mely f. hó 12-én volt elindulandó Kairóból, hetett valóban Nápoleon császár 
sokat magasztalt Ezüst - 

— 

nhozzá St. Cloudba. Keserüen panaszolták el 

a szegény nép szószólói a lakok fölcsigázott 

bérét, s az élelmiszerek drágaságát. A csá- 

szár nagyon nyájason fogadta öket s oly édes 

igéret — madzágokat huzott el szájokon, hogy 

lyekből, 21 mesteremberből, 
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Új előfizetés a 

Budapei Visz ane 
czímű ismeretterj észtő, szépir

odalmi s társaséleti heti közlönyre, mely 

minden csütörtökön nagy negyedrétü íven, szép papiron s tiszta, könynyen olv
asható 

betükkel jelen meg. 

A szövegbe nyomott nagy és szép 

aió) 

fametszvényeink száma évenkint kétszáznál 
többre megy. 

társasélet körében folyton f
igyelemmel kiséri. 

évi oktoberi évnegyeddel igen érdeke
s és mintegy hatvanképből álló 

nhagy magyar történ
eti 

képcsarnokot 
, s többi metszvényeink mellett lapunk minde

n száma 

épét életnagyságban , 

s korfestési szöveggel hozza történeti s
orozatban 

E mellett 

1apja nkban felmerülő világesemények hőseit felmutat
ó 

arczképeink 

a legrégibb időktől fogva 

a tudomány 13 emberéből s katonai szemé- 
400 egyiptomi ni. 

katonából , tevehajtókból , ladíkvezetőkből , 

szolgákból, öszszesen több mint b00 személy
- 

E folyóirat jelesb iróinktól hoz dolgozatok
at. A hazai érdekeket irodalom, művészet és 

Kiválólag hazai tárgyakkal foglalkozik, s a folyó 

egy-egy történeti nevezetessé- 

— a régi öltözék s fegyverzet hűségére is ügyelve - érdekes 

itéld. 
— A nápolyi kérdés 

TESEK 
megkezdett sorát is folytatván, 

Helyben, házhoz hordva , s vidékre 
kr.; évnegyedre H ít. =20 kr. p. D., ! 

a) d-3 

HNirdletés. 

A t. ez. Szülőkmek és 

Gyámnokoknak! 

Alólirt a nőneveléssel több év óta siker- 

dús eredménynyel foglalkozván az erdélyi cs. 

kir. magas helytartóság által az alább követ- 

kező hivat bizonyitvány szerint kegyelmesen en- 

gedményezett magány nővel) intézetemet ma- 

am s nővérem fölügyelete alatt álló szakér- 

iskolámat a városi, és vidéki t. ez. 

gyámnokok figyelmébe jó lelkiismerettel ajál- 
hogy helyi- 

4-6 jó család- 

ból származó növendék kisasszonyt, illő szál- 

lásra és élelemre elfogadni képes vagyok, 
kik 

hatom, s egyszersmind tudatom, 

ségem tágasb körénél fogva 

a szükséges tantárgyokon kivűl mindennemi 

női kézmüvek készitésében, rajzban, zongo- 

rában, magyar német és főleg
 Íranczia nyelv- 

ben alapos oktatást nyerhetnek, és a leggo
n 

dosabb anyai fölügyeletben részesülnek. Sz
ó 

. tudakozások belső magyar-utozai 

intézendők. 
Kolozsvártt , 
Sehell Josep 

oetober 10-kén 1856. 
hine szül. Desbordes. 

evele Isabella királynéhoz, most már gond
olha- 

A macskát ne állásáról , hanem ugrásáról 
. 

, postai küldéssel , 

Szilágyi Virgil , szerkesztő-tula d
onos. Lakása : 

69 oktatókkal láttam el. Ez okból nőképző lönböző 
szülők s róságok jel 

vagy irásbeli körülményesb fölvil
ágositásért a 

Biasiniféle 

446-dik szám alatti házban levő szállásomra 

Tulajdonos és felelős szerkesztő: BERDE ÁRON. 

lassabbacskán halad 

lapunkat a politikai lapok olvasó-közönségnél nélkülözhetlenné 

tenni igyekszünk. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
egész évre csak ő t félévre z nao 

nelyeket bérmentesen kérünk beküldetni. 

Test, 

150, 1806. J. E sz. 
k 

EEizomyitvaáamy- 
Schell Jóséfa született Desbordes 

aszszonyságnak, számos esztendők óta itten 

fenn álló női nőveldéjét iltetőleg ezennel hi- 

vatalosan bizonyittatik ; miszerint az a magas 

Helytartóság által 1833-ban 12353, és 23163 

sz. alatt ujabb megerősitést, 
és mind tanitói- 

ra, mind tanitónőire 

iskola könyveire nézve, jováhagyást nyervén,
 

jelenlegis közelismerést nyert, s a közvizsgá- 

latokra meghivatott, polgári , valamint a kü- 

vallásuak egyházi és iskolai előljá- 

étébenis bebizonyitott jó siker- 

rel folytattatik - ugy, hogy mind eddig 

mind most igen számos szül
ők ezen szakértő, 

szorgalmas, és lelkiismeretes 
nőveldeigazsató- 

nő eredményduzs faradozásainak köszönhet k 

gyermekeik ezélszerű kik
épezését. 

10. napj. 1856. 
Wendler, 

polgármester. 

ölda-utcza 3. szám.) iltli 

) 

i Kolozsvártt oct. 

- Kerestetik 

tjól értő 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 
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